
1. 다음그림과같이바다를항해하는배와
등대 사이의 거리가 21m 이고, 배에서
등대의 꼭대기를 바라 본 각의 크기가
15 ° 이었다면, 등대의 높이는?

① tan 15 ° m ② 21 tan 15 ° m ③ sin 15 ° m

④ 21 sin 15 ° m ⑤ cos 15 ° m

tan 15 ° = x
21

이므로 x = 21 tan 15° m 이다.

해설



2. 다음 그림에서 BC = 20 , ∠B = 120 °
이고 △ABC 의 넓이가 40

√
3 일 때, AB

의 길이를 구하면?

① 8 ② 11 ③ 12

④ 13 ⑤ 14

1

2
× x × 20 × sin(180 ° − 120 °) = 40

√
3

1

2
× x × 20 × sin 60 ° = 40

√
3, 10x ×

√
3

2
= 40

√
3

5
√
3x = 40

√
3

따라서 x = 8 이다.

해설



3. 다음 그림에서 x 의 값을 구하면? (단, sin 44° = 0.6974, cos 44° =

0.7193, tan 44° = 0.9653)

① 21.5341 ② 22.1296 ③ 23.1672

④ 24.5934 ⑤ 25.1536

tan 44° = x
24

∴ x = 24 tan 44° = 24 × 0.9653 = 23.1672

해설



4. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가
4cm 인 원 O 에 내접하는 △ABC 에서
∠BAC = 75° 일 때, △OBC 의 넓이를
구하여라.

① 2cm2 ② 3cm2 ③ 4cm2

④ 5cm2 ⑤ 6cm2

∠BOC = 75° × 2 = 150°
따라서 △OBC 의 넓이는
1

2
× 4 × 4 × sin (180° − 150°)

=
1

2
× 4 × 4 × 1

2
= 4

(
cm2) 이다.

해설



5. 다음 그림과 같이 FG = 4 cm, GH =

5 cm, ∠CFG = 60 ° 인 직육면체가 있다.
이 직육면체의 부피는?

① 80 cm3 ②
80

3
cm3 ③ 120 cm3

④ 80
√
3 cm3 ⑤ 160 cm3

직육면체의 높이는 4 · tan 60 ° = 4
√
3( cm)

따라서 직육면체의 부피는
4 × 5 × 4

√
3 = 80

√
3( cm3)

해설



6. 다음 그림과 같이 간격이 50m 인 두 건물
A, B 가 있다. A 건물 옥상에서 B 건물
을 올려다 본 각도는 30 ° 이고, 내려다 본
각도는 45 ° 일 때, B 건물의 높이는?

① 100m ② 75m ③ 50(
√
2 + 1)m

④
50(3 +

√
3)

3 m ⑤ 50(
√
3 + 1)m

DC = 50 tan 30 ° = 50
√
3

3 (m) , BC = 50 tan 45 ° = 50m

따라서 DB = DC+CB =
50
√
3

3 + 50 =
50(3 +

√
3)

3 (m) 이다.

해설



7. 다음 그림의 △ABC 에서 ∠ABH =

60 ° , ∠ACH = 45 ° , BC =
√
3 + 1

일 때, AH 의 길이를 x 라 하면 x2 을
구하면?

① 2.2 ② 3 ③ 3.5 ④ 4 ⑤ 4.5

AH =h 라 하면
h√
3
+ h =

√
3 + 1

양변에
√
3 을 곱하면,

(1 +
√
3)h = (

√
3 + 1) ×

√
3

∴ h = AH =
√
3 , AH2

= 3 이다.

해설



8. 다음 그림에서 AB 의 길이는?

①
7
√
6

3
②

5
√
6

3

③
2
√
6

3
④

√
6

3

⑤

√
6

2

BC = 2
√
2

AB =
BC

tan60 ° =
2
√
2√
3

=
2
√
6

3

해설



9. 다음 그림과 같은 호수의 폭 AB 를 구하
기 위하여 호수의 바깥쪽에 점 C 를 정하
고 필요한 부분을 측량하였더니 AC = 6m,
∠BAC = 75°, ∠ABC = 45° 였다. 이 때,
AB 의 길이를 구하여라.

① 2
√
5 ② 3

√
5 ③ 2

√
6

④ 3
√
6 ⑤ 4

√
6

점 A 에서 BC 에 내린 수선의 발
을 H 라 하면 △ACH 에서 AH =

AC sin 60 ° = 6 ×
√
3

2 = 3
√
3 (m)

따라서 △ABH 에서

AB =
AH

sin 45° = 3
√
3 ×

√
2 =

3
√
6 (m) 이다.

해설



10. 다음 그림을 보고 x 의 값을 구한 것으로 바르게 짝지어 진 것은?

(1)

(2)

① (1)4
√
7 cm, (2)10

√
6 cm ② (1)4

√
7 cm, (2)12

√
6 cm

③ (1)5
√
7 cm, (2)10

√
6 cm ④ (1)5

√
7 cm, (2)12

√
6 cm

⑤ (1)5
√
7 cm, (2)14

√
6 cm

⑴ x =
»
(4
√
3)2 + 82

=
√
48 + 64

=
√
112 = 4

√
7 ( cm)

⑵ xsin45 ° = 20sin60 °

x ×
√
2

2
= 20 ×

√
3

2√
2x = 20

√
3

∴ x =
20
√
3√
2

=
20
√
6

2
= 10

√
6 ( cm)

해설



11. 다음 △ABC 에 대한 설명 중 옳은 것은?

① BC = CA 이다.

② 2BC = CA 이다.

③ CH = AH = 6 이다.

④ CH = AH = 6(
√
3 + 1) 이다.

⑤ AB = 12
√
3 이다.

AH = x라 하면
AH : BH = 1 :

√
3 = x : x + 12,

√
3x − x = 12, x = 6(

√
3 + 1)

이다.
△ACH 는 직각이등변삼각형이므로 CH = AH = 6(

√
3 + 1)

이다.
∠BAH = 60° 이므로 AB = y라 하면 AB : AH = 2 : 1 = y :

6(
√
3 + 1), y = 12(

√
3 + 1) 이다.

해설



12. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 한 변
의 길이는 40% 줄이고, 다른 한 변의
길이는 40% 늘여서 새로운 삼각형
A′BC′ 를 만들 때, △A′BC′ 의 넓이
의 변화는?

① 변함없다

② 4% 줄어든다

③ 4% 늘어난다

④ 16% 줄어든다

⑤ 16% 늘어난다

AB = x, BC = y 라 하면

A′B =
60

100
x =

3

5
x

BC′ = 140

100
y =

7

5
y

따라서 △ABC 의 넓이는
1

2
xy sin B 이고,

△A′BC′의 넓이는
1

2
× 3

5
x × 7

5
y × sin B =

21

25
× 1

2
xy sin B

=
21

25
△ABC

그러므로 △A′BC′ 는

△ABC 의
21

25
× 100 = 84 (%) 이므로 16% 줄어든다.

해설



13. 다음 그림과 같은 평행사변형
ABCD 에서 ∠D 가 ∠A 의 크기의
2 배일 때,
네각의이등분선이만드는사각형
PQRS 의넓이가 a

√
b 이다. a+b

의값은?(단, b는최소의자연수)

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

∠A = ∠C = 60 ° , ∠B = ∠D = 120 ° 이므로 □PQRS 는 직사각
형이다.

PS = BS − BP = 6 · cos 60 ° − 4 · cos 60 ° = 2 × 1

2
= 1

PQ = AQ −AP = 6a × cos 30 ° − 4 × cos 30 ° = 2 ×
√
3

2
=
√
3

∴ S = PS × PQ =
√
3 이다.

따라서 a + b = 1 + 3 = 4 이다.

해설



14. 다음 그림에서 □ABCD 는 정사각형이
다. ∠EAD = 60°, AB = 6cm 일 때,
색칠된 부분의 넓이는?

① 7
(
cm2) ②

15

2

(
cm2)

③ 10
(
cm2) ④

25

2

(
cm2)

⑤
27

2

(
cm2)

ED = AD sin 60 ° = 6 ×
√
3

2 = 3
√
3 (cm)

따라서 △DEC 의 넓이는
1
2 × ED × CD × sin (180° − (30° + 90°))

=
1
2 × 3

√
3 × 6 ×

√
3

2 =
27
2

(
cm2) 이다.

해설



15. 다음 그림에서 △ABC 와 △ACD 의 넓이의 차는?

① (9 +
√
2) cm2 ② 10

√
3 cm2 ③ 12

√
3 cm2

④ 14
√
3 cm2 ⑤ 15

√
3 cm2

△ABC =
1
2 × 4 × 2

√
3 × sin 30° = 2

√
3( cm2)

△ACD =
1
2 × 8 × 6 × sin 60° = 12

√
3( cm2)

따라서 △ABC 와 △ACD 의 넓이의 차는 △ACD − △ABC =

10
√
3( cm2) 이다.

해설


